

夏季上腹痛 并非都是胃肠炎

近日,李先生开始腹痛、腹泻,开始还以为是胃肠炎,最后才确诊为胰腺炎,差点儿因为误诊而延误治疗。据了解,最近一段时间经常有人因进食不洁食物引起腹痛、腹泻、恶心、呕吐等消化系统疾病,但有关专家提醒,一旦出现这些症状并非都是胃肠炎,一定要及时就医,避免误诊。



胰腺炎有时第二天才发作

据李先生介绍,刚开始出现腹痛、腹泻症状时,自己还以为是胃肠炎并没有太在意,而家门口的门诊医生也是这么认为。结果两天后症状开始加重,之后他赶到了医院。

经检查,李先生的白细胞、血糖、甘油三酯、总胆固醇、血淀粉酶、C反应蛋白都不同程度地升高,进一步行CT检查后确诊为急性胰腺炎。

据医院消化科主任霍晓辉介绍,急性胰腺炎并不一定在餐桌上即刻发生,常常是在饭后当晚或第二天才发生。最先表现为程度不等的上腹发胀、疼痛、不想吃饭等,而家人却常常以关爱的心情劝病人多吃点东西,殊不知这种关心却是引起胰腺炎加重恶化的最重要的原因。因为进食刺激胰液和胆汁更多地分泌,加重“共同通道”的梗阻,火上浇油,使轻型胰腺炎转为重型胰腺炎。

因此在这种情况下,最好的办法

就是禁食禁水,先“饿”一段时间,加上及时治疗,一般都可恢复。

急性发作时会危及生命

同样在吃一种东西,为何有的人就没事,而有的人却诱发了胰腺炎呢?

据霍晓辉介绍,胰液中含有大量的酶类,如胰淀粉酶、胰脂肪酶和胰蛋白酶等,是机体内最主要的强效消化酶。一般认为,食物中肉类、蛋白、脂肪的成分越多,这种激活的消化酶也就会越多越强。

人类的胆管和胰管在结构上有一个特点:在进入肠道之前,两管合并成为一个Y字形的“共同通”,长约5毫米左右,这个“共同通道”外围绕着一层“括约肌”,一旦受到刺激后,“括约肌”就会发生痉挛性收缩,“共同通道”缩窄甚至关闭,致使大量胆汁无法顺畅地排进十二指肠反而进入胰管,在胰腺的内部激活胰酶,这就像炸药在军火库内被引爆一样后

果严重。

这种被“引爆”的胰酶,把自身的胰腺组织当成吃进去的肉、鱼一样加以消化分解,造成胰腺组织的充血水肿,严重时甚至溃烂、出血和坏死,从而导致急性胰腺炎,进一步发展可波及其他重要脏器并危及生命。

早期症状相似但治疗不同

一旦出现腹痛、腹泻等症时,是我们常见的胃肠炎还是凶险的胰腺炎呢?“仅从症状上来看,普通市民很难区别,盲目或自行治疗会有很大的危险性。”霍晓辉指出,急性胰腺炎的病因是暴饮暴食大量喝酒所致,急性肠胃炎则是细菌病毒等微生物引起的,病因是不同的。

虽说胰腺炎的初期症状和急性肠胃炎类似,治疗方式却相差甚远。如果仅当肠胃炎治疗,加上一些有胆源性基础病理的患者,很可能引发多脏器衰竭,进而危及生命。

霍晓辉建议患者,如果出现明显的腹痛、腹泻、发热、抽搐等症状,不要马上进食。否则若是胰腺炎,饮入大量水后,容易引发进一步感染,从而加重病情。

科学饮食,勤于运动

目前,正值高温酷热的暑期,也是消化疾病高发的阶段,为此霍晓辉提醒大家,平时要注意科学饮食,尤其夏天要以低脂、低盐、多维生素且清淡、苦寒为主。

尤其需要注意的是,不要过食生冷的食物,不要暴饮暴食及饮酒过度。肥胖并患有胆结石及血脂增高的患者更要小心谨慎,多运动,“管住嘴,迈开腿”很重要。

(赵强)

“做眼保健操有用吗?”这一讨论近日在网上发酵,成为社会关注的热门话题之一。“做眼保健操到底有用吗?它是不是真的不仅无用还有害呢?”带着众多公众疑问,记者采访了河北医科大学眼科专家。

“眼保健操残害中国青少年”说法缺乏科学依据

“目前来看,网上所说的‘眼保健操残害中国青少年’是缺乏充分的科学依据的”,河北医科大学眼科专家翟英表示,眼保健操是根据中医学经络、推拿的原理,通过按摩眼周穴位改善眼部血液循环,使眼部肌肉得到放松,从而缓解视疲劳,“当然网上热议的做操时的手部卫生和正确掌握按压穴位的位置也是非常重要的,比如红眼病的主要传染方式之一就是接触传染,如果做眼保健操时学生的手不够清洁,有可能会导致红眼病等疾病的传染”,至于说到眼保健操对于护眼的作用到底有多大?翟英表示,到现在为止,这项“全民运动”的有效率是多少虽然还缺乏令人信服的临床研究证据,但是,对于学生来说,在一些时段不能去户外进行体育活动、又不能有合适的眺望空间,认真做眼保健操不失为一个放松眼睛的有效手段。

不良生活方式是近视形成的重要因素

“眼保健”的激论也再次提升了社会对青少年预防近视的关注。对

此,翟英表示,遗传和环境是影响眼屈光变化的两个重要因素,遗传因素无法改变的情况下,不良生活方式是近视形成的主要因素,“应当特别重视青少年的生活学习环境。一些孩子因为学习压力大,课业负担过重,以及电子产品的诱惑等原因,在室内做作业、看电视、上网、玩游戏时间过长,视觉空间狭小;而户外活动的时间太少,缺少可以向远处眺望的空间。这样久而久之,眼睛会向着适应环境的方向发展,造成眼睛看近清楚,看远不清的近视眼”。

防近视须从生活学习细节开始

“青少年要注意及时减轻用眼压力,养成良好的用眼习惯,注意较近距离用眼一段时间后,应当通过闭眼、远眺、交替望远近等方式,预防、缓解眼部疲劳”,翟英提醒,中小学生学习40至50分钟后,应当休息10分钟;学龄前儿童用眼20至30分钟后,应当休息10分钟。除了避免连续用眼时间过长,保持正确的读写姿势对于青少年预防近视也非常必要,“有一个‘三个一’原则比较实用,即:眼距离书本有一尺的距离;身体距离书桌有一拳的距离;握笔的位置

距离笔尖有一寸的距离”。

此外,青少年预防近视还应当注意采取以下措施——

读书写字时要有充足的光线,不要在过亮、过暗的光线下读书,保持阅读环境中适宜的光亮度和对比度,照明应无眩光或闪烁,黑板无反光,不要在阳光照射或暗光下阅读与写

缺少碳水化合物易中风

现在一些人尝试用控制摄入碳水化合物的方法减肥,即少吃甚至不吃主食。但是美国最新研究发现,在饮食中,长期控制碳水化合物摄取量的同时,蛋白质的摄取量会呈增加趋势,结果造成心肌梗死和脑卒中的风险升高。

美国哈佛大学等机构调查了约4.34万名30岁至49岁的

瑞典女性的饮食习惯,之后跟踪她们心肌梗死和脑卒中等疾病的发病情况。跟踪时间平均约16年。研究人员按照碳水化合物和蛋白质的摄取量分成10个等级进行分析。结果是碳水化合物的摄取量每下降1个等级,蛋白质的摄取量每上升1个等级,心肌梗死和脑卒中的发病风险就增加4%。

《深圳特区报》

癌症会在夫妻间传染

长期生活在一起的人,因为饮食习惯相同、生活方式相近,有很多疾病会同时感染。英国的莉亚女士最近离婚了,她的理由是,丈夫厉考德患上了直肠癌,莉亚并非不懂得患癌夫妻的道理,但她认为,厉考德喜好红肉、嗜酒和辛辣饮食,而且脾气坏,执意吸烟,逐年肥胖,这样的生活方式会传染给她和孩子,所以想摆脱这样的生活环境。

夫妻间真的会传染癌症吗?英国诺丁汉大学的茱莉亚·西克斯理·考克斯教授,在《英国医学杂志》上发表了首篇详细阐述“夫妻病”的文章,她发现,从癌症、糖尿病、高血压到缺血性心脏病等,如果夫妻一方患病,另一方的患病率就会提高很多。不仅如此,如果一个人的直系亲属中有一个以上的人得癌,就要小心是基因缺陷造成的,而且这种家族性的缺陷也有很大遗传性。

对于莉亚离婚的案例,全国

肿瘤防治研究办公室主任赵平教授指出,久坐不动、过多摄入高糖高脂食物是致癌因素之一。久坐不动对胃肠道有很大影响,长期如此,不但容易引发痔疮病变,直肠病变的几率也会增大。结直肠癌、胰腺癌,甚至乳腺癌,都与过多摄入高脂、高糖食物有一定关系。

吸烟与肺癌的关系十分密切。丈夫常年吸烟,妻儿就会吸入大量的二手烟,增加患肺癌、口腔癌的风险。烟草中含有4000多种有害物质,其中至少有69种跟癌症的发病相关。

幽门螺杆菌让胃癌“瞄上你”,高盐饮食会增加患胃病危险,尤其是爱吃烟熏、腌制食品的家庭,夫妻俩很难幸免。

不健康的家庭,往往还忽略了定期体检,如乳腺癌,早发现5年生存率可达90%以上。50岁以上的男性,最好每年做前列腺癌筛查。

《生命时报》

老年人不爱出汗更易中暑

日本研究人员日前宣布,他们利用计算机模拟演算证实,由于老年人不容易出汗,体温上升更快,所以中暑的风险更高。

日本官方公布的数据显示,去年夏天因中暑被急救车送到医院的患者中,约有44.1%是老人。

(新华社)

眼保健操有无用处引发激论



字。

不能长时间沉溺于电脑游戏、看电视之中,不少城市孩子娱乐方式多以室内为主,如看电视、打电脑等,对此,家长应鼓励孩子积极参加户外活动与体育锻炼,增强体质。体质与青少年近视眼的发生也有密切关系,比如说,营养不良、体质虚弱。

保证充足的睡眠,劳逸结合,不要偏食挑食,均衡营养,不要过多吃甜食。

同时还要定期检查视力,一旦发现视力不好,或者孩子喜欢眯眼歪头看东西,一定要带孩子到正规的医院眼科去进行检查,及时验光以便早期发现早期干预。

(刘伟)